KARE

Dort kenar uzunlugu da birbirine esit ve i¢ agilar1 90° olan diizgiin dortgendir.

a
A X B |AB| =|BC| =|CD|=|DA|
s(A)=s(B)=s(C)=s(D) =90°
a~k 4a
C(ABCD)=4.a
O
D ) C A(ABCD)= a’
Ornek:
D C Yandaki sekilde ABCD kare, DEA iicgeni
eskenar liggen olduguna gore s( EIf)C) kag
E
derecedir?
A B
Coziim:
DRX? ¥ C x+60=90
60
x=30°
N 60> E
eskenar<—]
uggen 60°
A \ B

Ornek: Bir kenarinin uzunlugu 25 m olan bir eskenar {icgen ile ¢evre uzunlugu esit olan
karenin bir kenar uzunlugu ka¢ cm dir?

Cozim:
A S X R
25m 25m QN A'x
B S C P \ Q

25m X



C(ABC)=25.3=75m

Ornek:
D
E
A
Cozim: D
E X C
\
L A
X X
)
A X B

DIKDORTGEN

C(PQRS)=4.x

4.x=75m=7500 cm

X:LOO =1875cm

Sekilde ABCE kare, ECD tiggeni
eskenar ticgendir. ABCE karesinin
¢evre uzunlugu 104 cm olduguna
gore tiim seklin ¢evre uzunlugu kag
cm dir?

C(ABCE)=104
4.x=104
X=26 cm

C(ABCDE)=5.x=5.26=130 cm

Karsilikli kenarlar1 birbirine esit ve i¢ agilar1 birer dik ag¢1 olan dortgenlerdir.

a
A » B
b~ ~b
D 77 C

C(ABCD)=2.(a+b)

A(ABCD)=a.b



Ornek:

D C Yandaki sekilde ABCD dikdortgendir.
|AE| =|AD| olduguna gore s(DEB )
kag derecedir?

A E B

Coziim:
D C 2x+90=180
X 2x=90
x=45°
& L X s(DEB )=180-45=135°
A \/ E B
Ikizkenar dik iiggen

Ornek: Bir dikdortgenin ¢evre uzunlugu, bir kenar1 8 cm olan karenin gevre uzunluguna
esittir. Bu dikdortgenin boyu, eninin g iine esit olduguna gore eni ka¢ cm dir?
Coziim:
Coikd. = Crre
Boy 5k

e =4.8=32 cm =—
C;dlkd. En 3k

A 5k B
3k 3k
D 5k C

Cu =32 cm = 2.(5k+3K)=32

2.8k=32



16k=32
k=2

En=3k=3.2=6 cm

Ornek: Boyu, eninin 3 kat1 olan dikdortgen seklindeki salonun alan1 192 m? dir. Bu salonun

cevresi kag metredir?

PARALELKENAR

A(ABCD)=3x.x=192
3x?=192
192
-3
x?=64
x=8 m (en)
3x=3.8=24 m (boy)

X

C(ABCD)= 2.(8+24)=2.32=64 m

Karsilikli kenarlar1 birbirine esit ve paralel, karsilikli agilar1 birbirine esit olan

Cozim:
A 3X B
X X
D 3x C
dortgenlerdir.
a
A B
b b
D a C

Bir paralelkenarda daima:

*Karsilikli kenarlar birbirine esit ve paraleldir.

* Karsilikli agilar birbirine esittir.

* Ardisik iki a¢inin toplami 180° dir.

C(ABCD)= 2.(a+b)
A(ABCD)=a. h,



Ornek:
D E C Sekilde ABCD paralelkenar,
|AD| =|DF| =|FE], s(C )=80° ise
s( EIA:B) kac¢ derecedir?
A F B
Cozim: ikizkenar
o I E c
80° [ 80°( 80°

0° ] 809 100
A F ) B
ikizkenar 20°
Ornek:
A B Sekildeki ABCD paralelkenarinda
RN IDC|=24 cm
f \‘\J]b =l6¢ olduguna gore, ABCD paralelkenarinin
E h,=8 cm T fF cevre uzunlugu kag cm dir?
h
D E C
Coziim:
A B A(ABCD)=24.8=x.16
1T 192=x.16
i ~~.h,=16cm x=12 cm
i h,=8cm L X cm
i \/ C(ABCD)=2.(24+12)
D E C =2.36

<« 24cm — > =72 cm



ESKENAR DORTGEN

Dort kenar1 ve karsilikli agilar1 birbirine esit olan paralelkenardir. Eskenar dortgen
ayni zamanda bir paralelkenar oldugundan, paralelkenara ait tiim 6zellikleri saglar.

A a B
; ) C(ABCD)=4.a
a 'h a A(ABCD)=a.h
A
D a C
Ornek: D C Yandaki sekilde ABCD eskenar dortgen, ADE
eskenar liggen ve s( B)=110° ise s( DéE) kag
derecedir?
E
A B
Coziim:

s(B)=s(D ) (Eskenar dortgende
karsilikli agilar esit idi.)

Ikizkenar iiggen olur (EDC iiggeni).

A

EDC iiggeni ikizkenar iiggen oldugundan taban acilari esittir. Ucgende i¢ acilar
toplam1 180° oldugundan:

x+x+50=180
2x+50=180
2x=130

x=65°



Ornek: Bir kenar uzunlugu 14 cm, bu kenara ait yiiksekligi 10 cm olan eskenar dortgenin
¢evresini ve alanini bulunuz.

Cozim:

C(ABCD)=4.14=56 cm

A(ABCD)=14.10=140 cm?

-

O
[EEN
SN

YAMUK

Sadece karsilikli iki kenari birbirine paralel olan dortgenlerdir. Yamuklarda,
paralel kenarlara “taban”, paralel olmayan kenarlara “yan kenar” denir. Paralel iki kenar
arasindaki uzakliga da “yiikseklik” ad1 verilir.

A lsttaban B c B
yan kenar yan kenar
—> yiikseklik b
0O
D H C C
<« alttaban 5 a

C(ABCD)= a+btc+d

A(ABCD)= (a?'h



Ornek:
D C Yandaki ABCD yamugunda,

|AD|=8 cm
|AB| =13 cm
IBC|=7 cm
B IDC|=11 cm
IDE| =6 cm

mir=""""7""7"777

dir. Verilenlere gére ABCD yamugunun g¢evresini ve alanini bulunuz.

Cozim:

C(ABCD)=8+13+7+11=39 cm

. AnBeD)s 13106 24;.6

14
2
=72cm?

13




